首席记者 方翔

快递小哥、外卖骑手……在我们这个城市中,有这样一个群体无时不刻不在与我们发生着联系。每天,我们都会与他们见了。但对于他们,我们又了业人但对于他们,决配送行业和得很少。快递配送行业中战和人到我们连大人,可经越来越们更好地融入已经越来越受到关注。

快递

让生活更美好

对于生活在我们这个城市中的绝大多数人来说,已经离不开快递配送这个行业了。在陆家嘴上班的王小姐,手机中装了五六个与快递配送有关的 APP,每天上班的第一件事情,就是叫上一份咖啡,中饭基本上都是靠外卖解决,即使晚上到爸妈家吃饭,还不忘让外卖送几个菜过去。

近日,2019上海企业100强榜单发布。在过去一年里,上海的快递配送服务业逐步发展壮大,取得显著的成绩。比如,美团点评2018年实现营业收入652亿元,增长率达到92.25%,继续领跑全球生活服务电商第一阵营。庞大的生活服务规模创造外卖骑手就业岗位达270万人之多。

圆通快递、德邦物流、中通快递和申通快递等4家新型物流公司实现营业收入851.1亿元,增长率28.85%;实现净利润90.8亿元,增长率达到35.05%;资产总额794.5亿元,增长率达到47.36%。在实现营业收入、净利润双双高增长的同时,吸纳员工人数18.4万,员工人数占上海百强企业的比重高达9.04%,带动的就业人口数以百万计。

随着快递、外卖与我们的生活越来越融入,许多从业人员与 消费者之间的关系也在发生着微 协的变化

"我在上海做外卖已经两年 多了,我觉得做这份工作最大的 特点就是你的付出和收入是成正 比的,只要肯付出,就一定会得到 回报。"从事外卖行业的范先生 说,"这些年做下来,我觉得好人 还是多,像前两天有一个外卖单 子,消费者把地址写错了,原本应 该送到家里的,结果单子上写的 是单位,两个地方差了5公里,当 我送到单位的时候, 那个消费者 并没有让我再送到家里去,而是 直接跟我说,让我吃了吧,免得浪 费了。还有些消费者遇到高温、暴 雨天,还会给我们打赏,这也让我 很感动。所以有时候我们送外卖, 看到有人需要帮助的时候, 也会 主动帮忙,有时候看到有垃圾,也 会顺便带下来。

► 台风期 间仍坚持送 外卖的小哥 本报记费 周馨 摄



最熟悉的陌



■ 今年新春,申城10万快递小哥和外卖骑手收到来自团组织的温暖关怀

本报记者 孙中钦 摄

关爱

2019 年 3 月 23 日晚上十点半左 游泳 右,金山区外卖小哥谢冬海在送餐途中 路远 看到一名女子跳河轻生,可她的丈夫不 说,

会游泳只能干着急,谢冬海二话不说,脱了衣服鞋子就下河救人,十几分钟后女子被救上岸。 虽然已经获得了金山区见义勇为

先进分子、美团外卖城市新青年-模范 骑手奖等荣誉,但是要采访他,还是需 要下午三点之后,因为之前都是他工作 比较忙的时候。

"其实那个时候,不管是谁,只要会

让职业更有尊严

游泳,都会去救人的,我只不过是正好路过那里,做了应该做的事情,"谢冬海说,"其实我很感谢社区民警杨骁,当时我的几个订单都超时了,杨警官主动帮我联系了几位订餐客户,并找来小区保安帮我送餐,最后一单则由他开车,带着我一起送到客户手中,说明情况,获得客户理解。这让我感到十分温暖。"

在今年东方卫视春晚上,中通快递 上海五角场网点的快递小哥王豪杰在 开场片中亮相,与女演员韩雪搭了一段 戏。"我是一名95后,干快递有四年多 了。2014年,我从老家来到上海,加入了杨浦区五角场网点,现在负责的区域是杨浦区国定东路的几幢写字楼和一个创业园区,我是我们网点最年轻的快递小哥。"王豪杰说,"快递员也是我人生中的第一份工作,干了这么久,对公司对行业对客户都有了很深的感情,我是送一些写字楼的件,因为比较年轻,天热的时候,写字楼里的大哥大姐经常会给我一些冰镇饮料、水啊什么的,特别感动。我觉得快递行业就是一个有付出就有回报的行业,而且你的回报都是看得见的,一份辛勤就是一份收获,去年'双十一'我送了特别多的快件,那个月的工资突破了五位数,我特别开心。"

融入

本月,国家发改委、国家邮政局与人社部、国务院办公厅等先后印发《运输物流行业失信联合惩戒对象名单管理工作实施意见(征求意见稿)》、《关于加强快递从业人员职业技能培训的通知》、《关于促进平台经济规范健康发展的指导意见》文件,旨在规范快递配送行业,保障从业人员合法权益。

"我们平台经历五代版本更迭,全国高峰期每小时执行约29亿次算法,每天调度全国60万活跃骑手完成超过2000万订单的配送,平均配送时长从41分钟缩短至30分钟。"美团外卖公关部蒋思思表示,要在极短时间内将大量涌现的新订单和周围的骑手进行实

让城市更有温度

时匹配,同时兼顾用户体验、商家体验和骑手体验,追求体验、效率和成本的最佳平衡,这意味着庞大的计算量、极高的运算速度和复杂的算法模型,"如果某商圈实时产生 85 份订单,周边有228 位骑手,那么有22885 种匹配方案。智能调度系统需要综合考量超时风险、配送时长、行程距离、到店等餐时长、未来出单情况等多个因素,秒级时间给出最优解,将每一份订单分配给最合适的骑手。"

对于许多人来说,虽然快递配送带来了生活上的便利,但是一些骑手过分追求效率,违反交通规则,造成众多事故。据上海交警总队数据显示,2019年上半年,上海市共发生涉及快递、外卖行业各类道路交通事故325起,造成5人死亡,324人受伤。

"我们与相关快递外卖企业签署了 员工交通安全承诺书,希望通过警方与 企业的共同努力,来降低交通违法情况 的发生。"静安交警支队二大队副大队 长许路说,我们也组织外卖企业领导成 立督导队,定期上街面配合交警执法, 对所属企业的骑手交通违法进行现场 教育及内部处罚,对其他非机动车违法 进行劝导并发放宣传资料,力促"不能 违、不愿违、不敢违"氛围形成。

静安区曹家渡商业圈的悦达 889 广场地处三区交界地,不仅自身拥有不少餐饮商家,周边的一些大型商场也有 很多。"我们与悦达 889 广场的业主沟 通之后,为快递配送人员建立了专用停 车区域,这样可以避免高峰时间乱停 放,同时我们的巡逻交警也会在外卖高 峰时间点加强执法,降低交通违法情况 的出现。"许路说。

恰逢中午就餐高峰,美团外卖静安 分部主管杨坤来到这里进行巡视。"我 的主要工作之一,就是配合好交警部门 做好骑手的安全工作。我觉得作为一名 外卖骑手,最大的幸福除了物质上的, 还有被信任,无论是商家、消费者,还是 交警,他们的信任,是对我们工作最大 的支持。"杨坤说。

记者手记

让快递配送行业更有归属感

不可否认,很多从业人员是看中了这个行业的高收入。把配送作为一个短暂的不稳定工作,在寻找到更适宜的工作之后会立即辞职。但事实上,我们更应该看到,这个行业对于未来城市发展可能带来的巨大作用。

在日本,政府通过购买服务,让 一些便利店为老人送餐,这样当店员 送餐的时候,就可以关注到老人的健 康情况,并及时向社区反映。在上海, 一些快递外卖企业也会在春节等节假日,组织公益外卖项目。随着老龄化社会的到来,这个行业无疑将具有更大的想象力。

今天,对于快递配送行业的企业 以及从业人员,我们这个社会不妨多 一些宽容和关爱,让他们更好地融入 到我们之中。有关部门也可以积极探索、研究完善相关政策,让企业和从 业人员更有归属感。

